

“名士”调解助乡村治理

通讯员 黄世明 陈明安

今年以来,宁陕县公安局江口派出所深入开展“枫桥式公安派出所”创建活动,创新建立了“1+2+3+N”民族融合矛盾纠纷调解新模式,实现了“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的工作目标。

选好“名士”队伍 开启民族融合调解新模式

“1+2+3+N”民族融合矛盾纠纷调解新模式主要内容是以“民族融合名士调解室”为核心,以回族汉族两个民族为主体,以“三级调解网”为支点,吸收N个“名士”为基础,全力防范管控各类社会风险。为充分发挥江口回族镇辖区内致富带头人、社会名望之士、机关工作人员的影响作用,依照民族融合“名士”调解员推选条件和“崇德尚法、为人正派、热心公益、处事公道、群众认可”的标准,在7村1社区中

推选2-3名老党员、老干部等群众公认的人员组成“名士”调解员,构建借势借力借资源、共治共享共和谐的新体系建设格局。目前,共推选出以致富带头人、老党员、老干部为主体的“名士”调解员22名,其中汉族10人,回族12人,年龄最大的65岁,最小的34岁,党员占比达到81%以上。

完善阵地制度 构建基层社会治理新格局

为更好地发挥“名士”调解员在基层治理中的作用,该所着力在软、硬件两方面上下功夫,确保“名士”有场所办公、有制度遵循、有机制保障。在江口社区警务室建立民族融合“名士”调解室,将工作制度、工作流程、工作职责等制度上墙,统一配置办公桌椅,便于“名士”调解员开展工作。同时,在7个行政

村建立民族融合“名士”流动调解室,为群众提供更多的便民事宜。定期组织民警到村收集“名士”调解档案,并经村委、监委签字确认;对“名士”实行化解矛盾纠纷积分奖励制度,将积分管理与脱贫攻坚中的“爱心超市”对接挂钩,化解矛盾纠纷的积分可按照爱心积分享受爱心超市兑换。该所定期对回汉“名士”进行法制培训,不定期协调司法、法庭到村开展法制宣传,旁听“巡回法庭”庭审,不断提高“名士”的法律素养和调解水平,推动形成基层社会治理新格局,着力构建基层社会治理的第一平台。

突出排查化解 筑牢社会安全稳定新防线

该所将矛盾纠纷的排查化解工作作为民族融合矛盾纠纷调解机制运行的首要任务去推行,民警及时将群众反

映、走访排查、部门移交推送,110接处警推送等方式搜集发现的矛盾纠纷信息发送到各村,及时启动“三级调解网”,对“名士”自身能调解的问题,“名士”主动上门协调,及时化解;相对棘手的问题,“名士”上报村两委,通过“名士+民警+村委”模式推动问题矛盾化解、问题解决;对于村级无法解决的,由政府定期组织相关部门统筹协调,合力化解。该所通过整合各方资源,积极预防化解矛盾纠纷,全力防范管控各类风险,切实把各种不稳定因素预防在早、处置在小,解决在萌芽状态,努力做到辖区少出事、不出大事,筑牢了维护社会稳定的第一道防线。

截至目前,江口镇共排查调解矛盾纠纷26起,其中启动“名士”一级调解22起,二级联动调解3起,三级联动调解1起,调解率、成功率均达到100%。

陕湘两地法院联动 30余万标的物顺利执行

本报讯(通讯员 柳青亮)8月31日,汉滨区人民法院执行局收到申请执行人湖北省某公司寄来的两面锦旗,为该院与湖南省茶陵县法院联动执行,保障其合法权益点赞。

湖北省某公司因与安康市某公司买卖合同纠纷一案诉至汉滨区法院,民事判决书发生法律效力后,安康市某公司仍拒不履行,湖北省某公司遂向法院申请强制执行。经查,本案执行标的物是一件价值20余万元的设备,现存放在湖南省茶陵县某单位,该单位与被执行人安康某公司亦存在合同纠纷。本次执行行动开始前,案件承办人先行向该单位邮寄了协助执行通知书等相关法律文书,该单位负责人在收到法律文书后,与案件承办人联系表示愿意配合法院执行工作。但在该院执行干警赶赴茶陵县的途中,该单位负责人又突然阻止这次执行行动。对此,执行干警迅速与湖南省茶陵县法院执行局取得联系,请求协助执行。

接到汉滨区法院执行局现场协助执行请求后,茶陵县法院迅速出动7名干警赶赴现场协助执行。在转移该扣押物时,该单位负责人以车辆堵门、安排职工围堵等方式试图阻碍执行。为防止矛盾激化,确保执行工作顺利执行,执行干警将该单位负责人带到茶陵法院执行局,向其讲明利害关系,以及阻碍执行可能要承担的法律后果,在人民法院强大的执行威慑和耐心说服下,该名负责人认识到了自己所犯的错误,表示愿意配合法院执行工作。在当地法院

全力协助下,涉案设备顺利装车移交申请执行人湖北某公司,案件得以顺利执结。



武警安康支队送别退伍老兵

本报讯(通讯员 王海鹏)近日,武警安康支队某部举行退伍士兵向哨位告别仪式,数名退伍士兵向神圣哨位深情告别。

告别仪式上,退伍士兵与留队人员进行了哨位交接,他们将手上的钢枪和使命托付给战友,并向日夜坚守的哨位敬上最后一个军礼。退伍士兵代表满怀深情地回忆了当兵站岗的点点滴滴,表达了对哨位、对军营、对战友的无限热爱和依依不舍,并表示坚决做到退伍不褪色,永葆军人本色,续写人生辉煌。留队战士代表表达了对退伍士兵的崇高敬意和真切祝福,感谢他们在军营奋斗的日日夜夜,并祝福他们在新的人生旅途中一帆风顺,脱下军装,再立新功。

据了解,该部每逢老兵退役,都会组织哨位告别仪式,旨在鼓励老兵发扬优良传统,退役不褪色,回到家乡再立新功。这批退伍老兵所在部队驻守在安康地区,为维护地区稳定和保卫一方民众平安发挥了重要作用。

白河城郊所“四个坚持”加强队伍建设

本报讯(通讯员 龚洪波)为全面打造四个铁一般的公安铁军,切实发挥基层派出所社会治安综合治理战斗堡垒作用,白河县公安局城郊所以“双品”培检工程为抓手,加强队伍建设。

“双品”培检工程就是着力培检新时代公安队伍共产党员特别优秀品质和着力培检新时代公安队伍人民警察特别优秀品质,对此,该所从政治建警、科技强警、文化育警、从严治警入手,坚持政治建警,筑牢忠诚警魂,科技强警,提升队伍战斗力,文化育警,激发队伍活力,从严治警,打牢底线思维。

高墙内上映“认罪认罚从宽制度”宣传片

本报讯(通讯员 李孟)近日,旬阳县人民检察院联合旬阳看守所,组织犯罪嫌疑人和被告人观看“认罪认罚从宽制度”宣传片。

认罪认罚从宽制度是全面贯彻宽严相济刑事政策的重要举措,在准确惩罚罪犯、强化人权保障、节约司法资源、化解社会矛盾等方面发挥着重要作用,有利于提升办案效率,缩短犯罪嫌疑人、被告人羁押时限,促进在押人员自觉服从监管。通过播放宣传片,使在押人员广泛知晓、深入了解该制度,教育引导犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述,真诚悔罪、认罪认罚、认同量刑建议,促进和提升依法适用认罪认罚从宽制度的质量与效果。

高桥镇开展综治网格化管理培训

本报讯(通讯员 向山 刘成军)日前,紫阳县高桥镇为100余名专职网格员开展综治网格化管理培训。

培训中,该镇司法所民警采取视频教学的方式从网格化管理、手机客户端操作使用、网格信息采集等方面进行了详细介绍和讲解,并就网格员在实际工作中可能遇到的问题进行了现场答疑解惑,有效确保了网格化管理工作高标准推进、高效运行。随后,该镇司法所相关负责人就治安综合治理、民法典宣传、人民调解员职责、宅基地腾退法制宣传等内容进行了全面系统培训。

紫阳法院干警入选市法学会青年法治人才库

本报讯(通讯员 赵敏秀)近日获悉,安康市法学会发文公布了《关于聘任安康市法学会法治人才库首批法治专家的决定》,紫阳法院一名干警入选市法学会青年法治人才库首批受聘专家。

据悉,此次全市法院共有10名同志入选“安康市法学会法治人才库”,紫阳法院此次入选的干警长期在基层一线工作,积极参与法学研究。近年来,先后在国家级报刊媒体上发表文章6篇,并在全国法院系统第三十届学术讨论会中荣获优秀奖,在省级媒体发表学术论文3篇,调研报告2篇,并参与多项重点课题研究。

白河检察院补充侦查为涉案准确定性

本报讯(通讯员 纪睿 李坤)白河检察院在审查起诉涉恶犯罪案件中,严格证据审查标准,明确侦查方向,补充收集证据,查实某某恶势力犯罪团伙组织结构,违法事实以及造成的社会影响,依法追诉漏罪漏犯。

以陈某某为首的犯罪团伙为逞强立威,横行乡里,有组织地实施多起违法犯罪活动,社会影响恶劣。该院成立了以检察长、员额检察官为成员的专案组,通过补充侦查,查明该团伙违法犯罪次数、手段、规模及人身损害结果,违法事实得明。同时,主动加强与公安机关的联系和沟通,对疑难复杂问题充分讨论达成共识,对案件性质全面准确把握认定,成功将此案提起公诉。

流浪犬巷道乱窜 民警出警化险为夷

本报讯(通讯员 张树进)9月2日下午4时30分,汉滨公安分局接到报警称,安康城区体育巷内有一只流浪犬乱窜,引发路人恐慌,请民警出警排除隐患。

该局联动执法大队民警迅速出警,到达现场发现是一条拉布拉多犬,未拴绳子也无人看管,对过往行人造成安全隐患,民警当即将其捕捉,后移交畜牧部门留置。

检察服湿透的样子,好帅!

本报讯(通讯员 秦晋)“这里是一个大转弯,坡度较陡”“电动三轮车是从这里冲下去的”……近日,汉阴县检察院副检察长温汝洋带领检察官冒着烈日一起去重大责任事故案进行侦查,检察官脸上的汗珠不停地滴落,检察制服已经完全湿透,但他们依然全神贯注地投入办案工作。

经实地勘查案发地周边环境,比照卷内证据对厂内道路状况进行详细了解。检察官迅速理清了案件的起因、发展,增强了内心确信,为之后认定事实打下良好的基础。温汝洋说:“公诉工作不单需要法庭上的唇枪舌剑和掷地有声的公诉词,更需要检察官充分发挥自行侦查权,主动到现场去看看,才能真实还原案发时的情景,从而快速、准确地认定案件事实。”

提高业务能力 加强执法办案

本报讯(通讯员 周高晶)9月1日,宁陕县公安局为执法办案管理中心8名同志举办了办案中心专职管理队伍业务培训。

通过培训,落实了专职管理队伍职责,完善了管理运行机制,强化了专职管理队伍业务能力,帮助队员迅速适应岗位角色,为一线执法办案民辅警提供更加舒心的服务,进一步提升公安机关执法办案效能奠定基础。



9月1日,汉阴县公安局交警大队开展校车交通安全大检查,为新学期校车安全保障筑起一道安全防线。 刘安正 罗传勇 摄

紫阳民警送“娃娃鱼”“回家”

本报讯(通讯员 何春地 王瑶)“你们最好将‘娃娃鱼’放归到红椿镇电站库区水域,那里植物资源丰富,适合‘娃娃鱼’生存。”紫阳县红椿镇政府农综站干部江冬生对红椿派出所民警说道。

9月2日晚23时许,紫阳县红椿镇村民宋某到老街口诸河(小地名:老河口坝)钓鱼,当走到河道口,发现岸边

趴着一只黑黢黢的“东西”,把宋某吓了一大跳,打着手电筒仔细一看,痴迷垂钓的宋某确定这是一条“娃娃鱼”,自己不知道该如何处理,随即向红椿派出所报警,请求民警帮助。

红椿派出所民警立即赶赴现场,确定该动物为国家二级野生保护动物大鲵(俗称:“娃娃鱼”),重约5斤,体长约80公

分,从体态上看,其形态自然,精神状态良好。因此处河道较窄,水浅,当场放“娃娃鱼”回归自然很有可能再次爬上岸岸,红椿派出所民警没有贸然行动。为确保“娃娃鱼”安全,红椿派出所民警当即“娃娃鱼”装在盛满清水的塑料桶内带到派出所,准备第二天联系专业人士选择适宜水域送“娃娃鱼”“回家”。

9月3日10时许,红椿派出所民警联系上镇政府农综站专业人士江冬生,咨询适宜“娃娃鱼”生存的水域环境,江冬生告诉民警,可以将“娃娃鱼”带到红椿镇电站大坝库区水域,那里植物资源丰富,适合“娃娃鱼”生存。民警随即驱车十几公里,将“娃娃鱼”送“回家”。

据悉,今年以来,紫阳县公安机关开展的打击非法捕捞野生动物保护专项工作中,向阳派出所、高滩派出所、红椿派出所充分发挥职能作用,先后将4只国家二级保护动物濒危野生大鲵放归自然。

打破壁垒 边界安

(上接五版)等活动10余场次,查获涉水资源案件4起,化解较大矛盾纠纷12起,开展治安隐患排查行动4次,清除风险隐患9处。

依托下卡子公安检查站,白河县还与十堰市郧西、竹山县公安交警部门建立危化品运输车辆“入境检查——重点护送——出境通报”制度,护航危化品车辆安全过境通行,确保南水北调中线水源地汉江水质不受污染,全力保障“一江清水供京津”。

暖心高效 警务联动初现成效

9月1日至2日,白河县公安局指挥中心、政工室、城关派出所等部门民

警赴湖北郧西县公安局实地考察交流,两地公安机关客观总结了“一站五所”跨区域警务协作机制成效及取得的工作经验,对机制运行以来双方在疫情防控、治安联防、边界协查、水资源治理、服务群众等方面取得的协作成果给予高度评价。

高度评价的协作成果是两地公安热忱地付出,更是两地群众亲身体会到的暖心和高效。

今年1月31日凌晨两点,在寒风的夹裹中,“有个孕妇,马上要生了,请求你们帮帮忙。”在白河县麻虎镇夹河汉江大桥,一男子从车上下来后慌张跑向值勤民警求助。

待产的孕妇小胡和丈夫是湖北郧西某。

西县景阳镇人。当晚小胡突然提前发作,即将临产……本是应该高兴的事,可夫妻俩却犯了愁,联系了郧西县城的医院,被告之救护车紧张,暂无法派车,自行开车前往最快也得2个多小时,这“人命关天”的事,可出不得任何意外!情急之下,夫妻俩想到了向一江之隔的白河县求助。在得知情况后,执勤民警在进行详细检测登记,保证安全的情况下开辟紧急通道,确保了产妇在白河县医院平安产子。

“在你们的帮助下,我的13家母婴店已全部顺利开张,我代表自己也代表很多幼童诚挚地感谢你们,是你们保证了孩子们的口粮,没让娃娃们饿肚子!”不久前,在下卡子检查站,一男子小心翼翼地将两面锦旗送给民警。

送锦旗的男子叫余某,是该县的一名青年创客,在陕鄂两地经营着13家母婴店。疫情防控期间,湖北来白河的交通受到严格管控,余某的部分母婴门店在湖北省十堰市郧阳区胡家营镇,因十堰市“封城”,原供货渠道中断,该门店内的需求只能依靠白河县内的仓库满足。核实确认情况后,民警按照“一断三不断”的原则要求,让其将母婴产品从仓库运至检查站,经工作人员检查无误后,将物资从陕西境内转运至湖北境内交给胡家营镇门店人员运回。

“我家住汉江对面羊尾镇老观庙村,年前,一家六口到广西探亲,由于疫情管制,已经滞留一个多月了,期间,我们哪也没有



白河、郧西警方在汉江上进行警务联动巡逻演练